

FIFA回应英专家：

# 足球起源中国 跳鞠走向世界



昨晨，国际足联媒体部门工作人员回应媒体采访说，现代足球已经超越百年的历史，可以追溯到1863年的英国，但是真正有科学依据的此类游戏形式，则还是要追溯到公元前2世纪到3世纪的中国。

法新社称，英国历史学家汤姆·霍兰认为，足球始于19世纪。“很遗憾，我对足球的古代起源一无所知。原因很简单，不存在这种起源。”他说，“将某种物体踢来踢去是人类常见的一种活动。世界多个地区的多个民族也许都进行过此种活动。这并不能证明他们就是足球的发明者。”

而英国专家如此炮轰的由头便是国际足联十年前认定淄博市为足球起源地的做法。

报道称，临淄足球博物馆中的一张地图上，一条细线从中国延伸至埃及，然后至希腊、罗马和法国，最终止于英格兰。尽管通常认为，足球运动起源于英格兰，足球比赛规则也于19世纪在英格兰形成。但是临淄足球博物馆称，地图

上的轨迹代表着足球的发展之路，布拉特签名的认定证书则赞誉中国是足球起源地。

英国专家对这种说法表示怀疑，并指出，蹴鞠与现代足球之间存在巨大差异。

“这种联系很荒谬而且站不住脚。”英国文化教授埃利斯·卡什莫尔告诉法新社说。

有理有据 跳鞠走向世界 书中有记载

昨天上午，临淄齐文化博物院足球博物馆马国庆院长告诉记者，的确，国际足联主席布拉特已经确认过世界足球起源于中国淄博，而英国方面宣称的则是现代足球规则于英国确立，可以说是“现代足球”起源于英国。

在临淄足球博物馆工作人员主编的《齐文化》和《中国蹴鞠》等书中，都明确提及了此事。《中国蹴鞠》的影像篇、传播篇和确认篇等部分也分别就蹴鞠走向世界的进程进行了确认。

国际足联媒体部工作人员大

巴西世界杯的临近，让足球气氛浓烈起来，然而法新社近日发现，一张“国际足联(FIFA)主席布拉特面带微笑，手拿一张小小蓝色认定证书，表明中国城市淄博为足球起源地”的老照片，激怒了英国专家。

惹恼了的专家称，中国古代运动蹴鞠与足球这一现代运动间的联系是“站不住脚的”，并质疑国际足联的动机。

卫·诺埃米昨晨介绍说，这项世界上最受欢迎的游戏的“当代历史”已经超过百年，始于1863年的英国，这也正是橄榄球和英式足球走向不同分支的时间。当然，这两种形式又共有一个根源和漫长而错综复杂的分支前的枝干。再上溯数百年，则至少可以有6种不同的游戏形式。

而从另一方面看，该游戏最早的有科学证据的形式，则来自于公元前二三百年的中国人的活动。

中国汉朝时，蹴鞠这种游戏形式就开始流传，人们踢一个塞满羽毛的皮球，直径为30-40厘米，在场地上拿长竹竿立起后中间有个网格，作为比赛中需要的一部分。此后这一游戏形式得到演变，球员们无法畅通无阻地直攻球门，而需要靠脚、胸部、背部甚至是肩膀来对抗对方的进攻，但是比赛中不许用手。类似的规则至今使用。

这之后的500-600年间，日本也有一种类似的运动，不过比起蹴鞠则没什么对抗性，人们只是在一个狭小区域站成圈，互相传球力求它不会落地。后来的古希腊运动“episkyros”和古罗马的“harpastum”则只保持了700-800年的热度。

尽管有说法认为古罗马的这项运动传到了英国，但是罗马这项运动中脚的使用太少了，所以有别于足球。

## 媒体评世界杯 历史最佳阵容

**中前卫：马特乌斯**  
马特乌斯创纪录的参加过5次世界杯大赛，从1982年的西班牙世界杯一直战斗到1998年的法兰西之夏。同时他也是代表德国国家队出场次数最多的球员。

**右前卫：加林查**  
这位巴西足坛奇才为国家队征战了1958和1962年两次世界杯，他是巴西队赢得世界杯的关键人物，特别是在1962年世界杯上，加林查带领巴西队赢得冠军。

**门将：班克斯**  
班克斯是世界杯历史最优秀的门将之一，其最风光的时刻是面对球王贝利的那次世纪扑救。他这次经典扑救至今仍然反复的被全世界各地电视台播放。

**右后卫：卡福**  
卡福帮助巴西队赢得了1994年和2002年两次世界杯冠军，1998年打进决赛，连续三次世界杯大赛在决赛中出场。他也世界足坛历史上最成功的后卫之一。

**左前卫：贝利**  
三夺世界冠军的球王贝利自然要出现在这份十人名单中，他目前仍然保持着世界杯上的多项纪录，职业生涯1000球的成就令后人难以望其项背。

**前腰：齐达内**  
齐达内是法国足球的旗帜人物，他的出色表现帮助法国队赢得了1998年的世界杯冠军，在他的职业生涯中，他赢得了所有可以赢得的赛事冠军，是金满贯球员。

**前锋：盖德·穆勒**  
前西德中锋轰炸机穆勒创造了许多几乎无人可以打破的进球纪录，他代表西德队出场62次打进了恐怖的68个进球。穆勒共打进了超过700个正式比赛进球，另外他在所有参加过的赛事中都拿到过冠军和最佳射手。

**左后卫：卡洛斯·阿尔贝托**  
卡洛斯·阿尔贝托是巴西队赢得1970年世界杯冠军时的队长。在1970年与意大利队的决赛中，插上助攻的阿尔贝托打进了那场比赛的最后一个进球。

**前锋：罗纳尔多**  
2002年是外星人在国家队最风光的一年，他的八粒进球帮助巴西队第五次赢得世界杯冠军，罗纳尔多也是世界杯历史上进球最多的前锋。

## 费舍尔正式成为尼克斯主帅

5年2500万再追随禅师

6月10日，雅虎体育专家沃纳罗夫斯基爆料，纽约尼克斯正式聘请德里克·费舍尔作为新任主帅，费舍尔将得到一份5年2500万美元的合同。

过去的一周，费舍尔在雷霆被马刺淘汰之后，思考了自己未来的打算，有报道称湖人也希望费舍尔能进入球队的教练组，不过费舍尔最终还是决定来到尼克斯。禅师在中间自然发挥了不

小的作用，老鱼曾跟随禅师在湖人拿到了5个总冠军。

费舍尔曾在雷霆的季后赛结束之后这样说道：“在过去的这些年，我愈发感觉到了自己的人生目标，我希望处于领导者的地位，教练正好是这样一份工作，让你可以积极地引导其他人的生活。”

在史蒂夫·科尔决定担任勇士主帅之后，禅师的目标就锁定了爱徒费舍尔，他此前还因为公开招募费舍尔被联盟罚款2万5美金。在接任尼克斯总裁工作之后，禅师就一直希望替球队找到一位年轻的主帅，并且最好跟自己关系亲密。

费舍尔职业生涯共打了259场季后赛，其中161胜更是NBA历史记录。他的选择和去年的基德有些相似，基德上赛季退役后选择担任布鲁克林篮网队的主帅，并率队在本赛季杀入了季后赛第二轮。

费舍尔将面对的工作并不轻松，尼克斯本赛季仅取得了37胜45负的战绩，四年来首度无缘季后赛，球队前主帅迈克·伍德森也在常规赛结束后不久下课。

(据新华社)